

**В Диссертационный совет 6D. КОА-002  
при Таджикской национальном  
университете**

**Отзыв**

**на автореферат диссертации Абдуллаева Фируза Рустамджоновича на тему «Коллизионное регулирование отношений собственности в международном частном праве» на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности: 12.00.03. – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право (юридические науки).**

Рассмотрение научного вопроса коллизионного регулирования отношений собственности в международном частном праве определяется стремлением отразить наиболее существенные проблемы права собственности. Диссертационное исследование Абдуллаева Фируза Рустамджоновича посвященное особенностям правового регулирования права собственности с иностранным элементом в Таджикистане, выполнено на актуальную тему, которая ранее не получила должного освещения в юридической науке. Особый интерес к данной теме связан с процессом перехода к рыночным отношениям, а также с состоянием и перспективой развития отношений права собственности имеют первостепенное значение для государства.

Автореферат включает все необходимые компоненты. В ней обоснована актуальность темы, определена степень ее изученности, обозначены научная новизна и методологическая основа, цель и задачи, объект и предмет, хронологические рамки исследования, сформулированы основные положения, выносимые на защиту и практическая значимость работы. Тема характеризуется новизной и оригинальностью, что предопределяет новизну исследования и достигнутые результаты (в диссертации впервые в отечественной юридической науке проводится исследование коллизионного регулирования отношений собственности в

международном частном праве). Автором проведен глубокий анализ литературных источников по заявленной тематике, в результате чего и сделан вывод о недостаточной разработанности, рассматриваемой проблемы.

Из содержания автореферата видно, что автору удалось проанализировать важнейшие аспекты исследуемой темы, а также сформулировать свою точку зрения.

Считаем, что материалы диссертации могут быть использованы в ходе дальнейшего изучения проблемы регулирования отношений собственности в международном частном праве при подготовке обобщающих научных трудов и разработке лекционных и специальных курсов.

Автор отмечает, что в рассматриваемой сфере заключены множество двухсторонних и многосторонних договоров, однако, в автореферате не указывается, какие конкретные виды двухсторонних и многосторонних договоров действуют в данной области.

В сфере права собственности для установления применимого права используются следующие коллизионные привязки:

- закон места нахождения вещи;
- личный закон собственника;
- закон места совершения сделки;
- закон страны продавца;
- закон места отправления вещи и др.

Как диссертант отмечает в первом положении выносимой на защиту в законодательстве многих государств проводится различие между правом на недвижимое имущество и правом на движимое имущество. В отношении недвижимости законодательство, судебная практика и доктрина придерживаются принципа, согласно которому право собственности на недвижимость регулируется законом места нахождения недвижимости. Законодательство РТ также исходит из того, что содержание права собственности и иных вещных прав на недвижимое и движимое имущество,

их осуществление и защита определяются по праву страны, где это имущество находится. Закон места нахождения вещи определяет: содержание права собственности на недвижимость; форму и условия перехода прав на недвижимость. Особенно жестко данный принцип проводится в отношении такой основной категории недвижимого имущества, как земельные участки. В специальных реестрах и книгах ведется строгая регистрация прав собственности на землю.

Согласно ст. 1215 ГК РФ к праву собственности и иным вещным правам на транспортные средства и иное имущество, подлежащее государственной регистрации, определяются по праву страны, где эти транспортные средства или имущество внесены в Государственный реестр, т.е. на воздушные и морские суда, суда внутреннего плавания, космические объекты, подлежащие государственной регистрации, их осуществлению и защите применяется право страны, где эти суда и объекты зарегистрированы.

К движимому имуществу относятся: права требования, ценные бумаги, транспортные средства, личные вещи и т.д. В отношении этой категории имущества в различных государствах по-разному решается вопрос о значении принципа закона места нахождения вещи, хотя и в отношении режима движимого имущества указанный принцип имеет решающее значение:

- считается общепризнанным, что если в каком-либо государстве вещь правомерно перешла по законам этого государства в собственность определенного лица, то при изменении места нахождения вещи право собственности на данную вещь сохраняется за ее собственником. Таким образом, признается право собственности на вещь, приобретенную за границей;

- обычно признается, что объем прав собственника определяется законом места нахождения вещи. Из этого следует, что при перемещении вещи из одного государства в другое (как это происходит именно с

движимым имуществом) соответственно изменяется и содержание прав собственника. При этом не имеет значения, какие права принадлежали собственнику вещи до ее перемещения в данное государство. Право собственности на вещь, например, приобретенную иностранцем на своей родине, признается, но содержание этого права будет определяться не законом страны его гражданства, а законом места нахождения вещи.

По законодательству РТ возникновение и прекращение права собственности и иных вещных прав по сделке, заключаемой в отношении находящегося в пути движимого имущества, определяются по праву страны, из которой это имущество отправлено, если иное не предусмотрено законом (закон места отправления вещи).

В доктринах международного частного права существуют различные точки зрения на то, какой закон регулирует переход права собственности, если вещь приобретается не в том государстве, где она находится. В одних странах доктрина высказывается в пользу применения закона места нахождения вещи, в других - предпочтение отдается личному закону собственника.

В связи с этим по нашему мнению Раздел VII. Международное частное право ГК РТ подлежит пересмотру и приведение его в соответствии с международными обязательствами РТ.

Высказанные замечания имеют дискуссионный характер, обусловлены актуальностью и неоднозначностью исследуемых аспектов коллизионное регулирование отношений собственности в международном частном праве. Содержание автореферата свидетельствует о достаточно полном изложении и аргументации предложенных в работе положений научной новизны. Автор сформулировал свои выводы, которые способны стать значительным вкладом в развитие науки гражданского права.

В целом, судя по тексту автореферата, диссертация «Коллизионное регулирование отношений собственности в международном частном праве»

представляет собой самостоятельное научное исследование, соответствующее требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор - Абдуллаев Фируз Рустамджонович заслуживает искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности: 12.00.03. – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право (юридические науки).

Главный научный сотрудник Института философии, политологии и права им.

А. Баховадинова Академии наук РТ  
доктор юридических наук, профессор



. Бободжонзода И.Х.

подпись Бободжонзода И.Х. заверяю:

Начальник отдела кадров Института философии, политологии и права им.

А. Баховадинова Академии наук РТ



Кучарова Б.Д.

31.03.2020г.